

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Разиной Юлии Николаевны «Художественный мир удмуртского детского писателя Германа Ходырева», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.02 – Литература народов Российской Федерации (удмуртская литература)

Актуальность темы диссертации Ю.Н. Разиной не вызывает сомнений, поскольку обусловлена значимостью произведений Г. Ходырева для детского чтения на удмуртском языке, недостаточной изученностью творческого наследия писателя в аспекте его художественно-эстетической ценности, использованием исследователем совокупности современных методов литературоведческого анализа, которые во многом обусловили объективность полученных научных результатов.

К числу положительных качеств работы следует отнести изучение мировоззренческих основ детского писателя и осмысление художественной концепции детства, которые до настоящего времени недостаточно исследованы в национальном литературоведении, целостное рассмотрение художественного мира Г. Ходырева в контексте развития удмуртской литературы второй половины XX в., анализ не только поэтических и прозаических произведений, но и литературно-критических работ писателя. Достоинством следует считать и введение в научный оборот обилия нового материала: литературно-критическое наследие, ранее не подвергавшиеся анализу поэтические и прозаические произведения Г. Ходырева, опубликованный в газетах и журналах разнообразный материал о его творчестве.

Диссертационное исследование Ю. Н. Разиной логично и удачно структурировано. Содержание свидетельствует о всестороннем рассмотрении художественного мира писателя: вопросов формирования и эволюции его

творческой индивидуальности, этапов рецепции произведений критиками и литературоведами, фольклорных истоков творчества, способов взаимосвязанного воссоздания мира ребенка и природы, своеобразия стихов гражданской тематики, принципов создания художественно-документальной прозы для детского чтения, особенностей статей, рецензий и выступлений литературно-критического характера.

О серьезности осуществленного автором литературоведческого анализа свидетельствуют основные положения, вынесенные на защиту, в целом корреспондирующие с поставленными исследовательскими задачами и свидетельствующие об их решении. Подчеркнем и то, что автор в достаточной степени владеет научным стилем изложения.

Отмечая несомненные достоинства рецензируемой работы, обозначим некоторые недочеты:

1) в качестве одной из задач исследования автор определяет «описание связи творчества Г. Ходырева с традициями русской классической детской литературы» (с. 4), однако в основных положениях, выносимых на защиту, ее решение отражения не нашло, исследователь счел достаточной ссылку на собственное утверждение писателя (см.: с. 9). Подобный подход воспроизведен и в содержании § 1.1 (см.: с.13).

2) в тексте автореферата встречаются досадные опечатки (см.: Иммангуловой (Имангуловой, с.7), народов (народов, с.11), приносит (приносит, с. 17) и др.).

Отмеченные недостатки не влияют на высокий в целом уровень рецензируемой работы. Цель исследования достигнута: художественный мир Г. А. Ходырева, его творческая индивидуальность как уникальная система этических и эстетических ценностей, тесно связанная с закономерностями литературного движения в Удмуртии второй половины XX века, определены.

Судя по автореферату, диссертация Разиной Юлии Николаевны «Художественный мир удмуртского детского писателя Германа Ходырева» представляет собой самостоятельное завершённое исследование, по

актуальности темы, научной новизне, теоретической и практической значимости соответствует всем требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842. Автор диссертации Ю. Н. Разина заслуживает присуждения ей искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.02 – Литература народов Российской Федерации (удмуртская литература).

Доктор педагогических наук
(13.00.02 – Теория и методика обучения
и воспитания (литература)), профессор,
ведущий научный сотрудник
отдела литературы и фольклора
ГКУ РМ «НИИ гуманитарных наук
При Правительстве
Республики Мордовия»

Александра Михайловна Каторова

Почтовый адрес: 430005, Республика Мордовия,
г. Саранск, ул. Л. Толстого, д.3.
Контактный тел.: 8 (8342) 24-62-42.
E-mail: guniign@list.ru;
amkatorova@mail.ru.



Государственное казенное учреждение Республики Мордовия «Научно-исследовательский институт гуманитарных наук при Правительстве Республики Мордовия»